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1 Введение

Актуальность темы исследования

       Приобщение ребёнка к миру прекрасного открывает перед ним богатство и красоту окружающей жизни, способствует развитию потребности не только в созерцании мира, но и активном его познании, преобразовании. В.А Сухомлинский говорил, что ребёнок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира, что детское сердце чутко к призыву творить красоту. Важно только, чтобы за призывами следовал труд, чтобы труд стал потребностью.
      Дошкольный возраст – яркая, неповторимая страница в жизни ребёнка. Именно в этот период устанавливается связь ребёнка с ведущими сферами бытия: миром людей, природы, предметным миром. Происходит приобщение к культуре, общечеловеческим ценностям. Развивается любознательность, формируется интерес к творчеству.

Для поддержки данного интереса необходимо стимулировать воображение, желание включаться в творческую деятельность. На занятиях по аппликации и художественному конструированию из бумаги  развиваются эмоционально – эстетические чувства, художественное восприятие, совершенствуются навыки художественного и конструктивного творчества.
      Аппликация  считается разновидностью художественной деятельности, предусмотренной « Программой воспитания и обучения детском саду» для дошкольников. Знакомясь на занятиях и самостоятельно с материалами и техникой, способами обработки бумаги, ребята приобретают навыки графического и пластического изображения предметов, овладевают умением в силуэтной форме, образно, творчески перерабатывать свои впечатления, полученные при знакомстве с окружающим миром, во время чтения литературы, рассматривая иллюстрации картин, скульптур, произведений народного декоративно-прикладного искусства.
          Уровни овладения умениями и навыками, предусмотренными программой по аппликации и художественному конструированию из бумаги, помогает осуществлять и определить степень готовности каждого ребёнка к успешному обучению в школе, дальнейшему усвоению содержания и техники разных видов художественного ремесла.
Результатами созидательной деятельности являются: красочные панно, декорации для настольного и теневого театра, костюмы и элементы убранства к спектаклям и праздничным утренникам, украшения для участка детского сада, подарки младшим детям, родителям и т.д.

         Цель моей работы: Формирование художественных и нравственных черт личности ребёнка, а так же его мышление через различные способы аппликации и художественное конструирование из бумаги.

Задачи:

1. Ввести детей в сферу творчества.

2. Вызвать интерес к различным материалам и желание работать с ними.

3. Помогать детям в создании выразительных образов, сохраняя их непосредственность и содержания детского восприятия.

4. Деликатно и тактично способствовать развитию содержания, формы и композиции.

5. Развивать художественный вкус, творческие способности и фантазию детей.

6. Развивать у детей способность работать руками, приучать к точным движениям пальцев, совершенствовать мелкую моторику рук, развивать глазомер.

2. Реализация программы.

     Я работаю воспитателем в детском саду с 2009 года. Для решения поставленных задач я использовала приёмы обучения: курсы повышения квалификации в 2010 году, выступление на методических объединениях, показ мастер класса по теме: «Цветы из бумаги» и « Маски шоу». Принимала  активное и пассивное участие на районных семинарах. В 2012 году принимала участие в 3 районом конкурсе «Воспитатель года», награждена грамотой в номинации « Творчески поиск в профессии». Так же была награждена грамотой «За плодотворный труд в деле воспитания подрастающего поколения и в связи с празднованием Дня дошкольного работника.

         Наш детский сад работает  по программе «Воспитание и обучение детей в детском саду» под редакцией Васильевой, одной из задач которой является развитие творческих способностей посредством аппликации. Дополнительно на своей группе я начала вести кружок по аппликации и художественному конструированию из бумаги « Чудесные поделки». Так как общеобразовательная программа детского учреждения не предусматривает большего количества занятии по оригами и другим видам художественного творчества, то данный вид был внесен в совместную деятельность.
        Заняться проблемой детского творчества меня подтолкнули наблюдения за работой детей на занятиях по аппликации. Наблюдения за детьми, я заметила, что у многих недостаточная степень развития технических умений, которая тормозит работу воображения, а также снижает качество результатов деятельности. Для стимулирования творческого отношения к работе, я решила применить наиболее эффективные методы обучения: складывания, вырезания, склеивания, а так же соблюдение взаимосвязи между объектами построения композиции. Кружок «Чудесные поделки» развивает творческие способности – процесс, который пронизывает все этапы развития личности ребёнка, пробуждает инициативу и самостоятельность принимаемых решений, привычку к свободному самовыражению, уверенность в себе.
         Мною была разработана программа по разделу « Аппликация и художественное конструирование из бумаги» составленная на основе методических рекомендации дошкольной программы « Воспитание и обучение в детском саду» для старшей и подготовительной группы.
Разрабатывая эту программу, я стремилась в первую очередь показать, что занятия в кружке могут быть не только занимательными, но и  очень полезны  для общего развития его творческих способностей.

Новизной и отличительной особенностью программы является: развитие у детей творческого и исследовательского характеров, пространственных представлении, некоторых физических закономерностей, познание свойств различных материалов, овладение разнообразными способами практических действий, приобретение ручной умелости и  появление созидательного отношения к окружающему.
        Необходимость в создании данной программы существует, так как она рассматривается как многосторонний процесс, связанный с развитием у детей творческих способностей, фантазии, мелкой моторики рук, внимания, логического мышления и усидчивости.
        Начиная работу по обучению детей созданию поделок, основное внимание обращаю освоение детьми основных приемов. Но это не значит, что необходимо исключить творческие задания. Часто обучение техническим приёмам идет параллельно с развитием творчества у детей.

 3. Результаты работы

           В своей работе я использую тематически принцип построения занятии, который позволяет варьировать их в зависимости от умений и навыков детей, для того чтобы добиваться более значительного результата.

Стараюсь соблюдать принципы построения занятии: « от простого к сложному ».

Например: Занятия, где мы знакомимся с искусством «Оригами». Вначале знакомлю детей с новым стилем бумажного конструирования «Оригами». Учу их складывать с выполнением действия на плоскости геометрической фигуры: квадрата (прямоугольника), учу отрезать линию (часть) из прямоугольника квадрат. Несмотря на такие простые действия, многие дети, не сразу смогли самостоятельно выполнить задание. Поэтому, при  проведении первых своих занятии, я использовала поэтапный показ с подробным объяснением действий.

Деятельность детей по преобразованию материала сама по себе интересна для них, вместе с тем, способствует формированию комбинаторных умений и качества.
На первом этапе ведения кружковой работы, перед обучением работе с бумагой я провела занятия по знакомству с этим материалом и его свойствами. Для этого я использовала игровые упражнения, старалась, чтобы каждое занятие вызывало у детей положительные эмоции.

Мной был разработан и систематизирован комплекс развивающих игр, знакомящих детей с цветом, понятием контраста, симметрии, движения и пропорции, так же развивают воображения и фантазию.
                                                                                                 ( Приложение 1)

Чтобы вызвать интерес у детей к новому виду бумажного конструирования «Оригами» я использую наглядный приём обучения. Вместе с детьми мы рассматриваем альбомы по оригами, иллюстрации по изготовлению фигур, показываю наглядно, как из обычного листа бумаги можно создать красивые и интересные фигуры. Свою работу я проводила в несколько этапов:

1. Ознакомление со свойствами бумаги.

2. Ориентировка в пространстве на квадратном листе бумаги.

3. Изготовление простейших игрушек.
4. Изготовление сложных игрушек.
5.  Изготовление сюжетных композиций.

                                                                                                (Приложение 2)

Во время занятий мы беседуем о птицах, животных или цветах, которые складываем выделяя характерные черты того или иного живого существа. Это способствует развитию мыслительных процессов, речи.

Как дети удивляются и радуются, когда у них получается своя модель. Создав из бумаги поделки животных, дети рассказывают с их помощью знакомые сказки, сами становятся сказочными героями.

Для того чтобы процесс изготовления поделок  в стиле оригами стал ещё доступнее, я познакомила детей пооперационной картой. Пооперационная карта показывает последовательность создания бумажной «фигурки»: какую геометрическую форму надо взять, с чего надо начинать работу, что делать потом и т.д. Если дети испытывали трудности на каком-то этапе, они могли развернуть заготовку на пооперационной карте и по сгибам складывали вновь.
Мы с детьми просматриваем всё то, что им удалось сделать. Я всегда положительно оцениваю творческую инициативу каждого ребёнка не зависимо от творческого результата.

В своей работе я последовательно использую принцип «от простого к сложному»

Манипуляции с обыкновенным листом бумаги, позволяющие без ножниц и клея выполнить огромное число фигурок, от элементарных складных конвертов до сложных композиции  вызывает постоянный интерес у детей.
Я учу детей создавать бумажные игрушки, предметы обихода и забавные мелочи.

Вместе с радостью творчества ребенок  дополнительно получает тренинг кистей и пальцев рук, ведь их сила возрастает, когда ребенок складывает и сгибает листы бумаги.

У некоторых детей был проявлен интерес к созданию фигур с добавлением аппликации. Особенно ярко было выявлено у Ксюши С. и Насти М., они с удовольствием и большим интересом стали заниматься, проявили фантазию и самостоятельность в своих работах. При систематических занятиях у детей появился стойки интерес к новому виду бумажного конструирования. Замысел детских работ был более устойчив, он совпадал у многих детей с воплощением.
 В своей работе также стараюсь придерживаться принципа – эмоциональность.

Стараюсь, чтоб каждое занятие нравилось детям, вызывало у них интерес.

Например, проводя цикл занятий по обучению изготовлению цветов, я рассказывала детям сказки, читала стихотворения о цветах, давала послушать музыку, рассматривали цветы в вазах, на прогулке наблюдали за цветами на клумбах.
Всё это поднимало у детей настроение, желание сделать цветы своими руками. Соблюдая принцип: от простого к сложному, сначала дети научились делать заготовки, вырезать детали, а потом уже составлять из них композиции. Во время работы у детей развивались качества личности, самостоятельности, трудолюбия, усидчивость, желание довести работу до конца. На занятиях по бумагопластике « Цветы небывалой красоты», мы продолжали использование приёмов и способов бумажной пластики и созданию цветов. Дети обучались композиционному освоению. Работам нескольких детей, я просто удивилась и порадовалась, как красиво, и с каким художественным чувством они оформили свои работы. И сами дети обрадовались своим работам, всё  способствовало развитию в душе детей особых переживании, которые развивают творческие способности.
                                                                                                    (Приложение3)

Зная интересы и способности детей, я могу подобрать тему и определить уровень сложности изготовления работ для каждого ребенка. Тему для своей работы ребёнок может выбрать сам. Таким образом, одновременно при проведении кружковых занятий, каждый  ребёнок может изготавливать своё изделие и не зависеть от темпа работы остальных.

На данном этапе ведения кружка у многих детей вырос уровень творческого развития. Они могут самостоятельно соотносить воспринятое со своим опытом. Использовать в собственной деятельности навыки и умения для создания образа. Проявляют  самостоятельность, инициативу и творчество.

В разделе занятии « Вырезание», я учу создавать узор вырезках, где общие принципы вырезания основаны на складывании бумаги и удаления в местах сгиба части бумаги.

На первых занятиях по вырезанию снежинок, я учу правильно складывать бумагу, для получения шести радикальных линий, на которые расположить узор для вырезания. На последующих занятиях мы закрепляем приёмы вырезания. Вначале детям нужна была помощь, но постепенно они научились наносить узор и вырезать по заданному контуру.

Чтобы развивать самостоятельность детей даю им интересные задания.

Например, предлагаю детям создать красивые салфетки, по принципу вырезания снежинок, с нанесением  орнамента или узора для вырезания. Этот способ даёт детям простор для развития фантазии и творческой индивидуальности. 
Своими поделками мы с детьми украшаем группу, музыкальный зал к праздникам, в честь празднования Дня Победы мы с детьми изготовили  бумажные «гвоздики», для возложения к монументу « Славы», также организовывали выставку внутри сада.

4.Результаты диагностики

Свою дальнейшую работу я строю исходя из результатов диагностики, которую провожу  2 раза в год и текущую в середине  учебного года.
Уровни освоения программы следующие:

· Низкий. Ребёнок проявляет интерес и желание общаться с прекрасным в окружающем мире и произведениях искусства, замечает общие видовые характерные признаки предметов, живых объектов и явлений. Владеет техническими и изобразительными навыками и умениями, но пользуется ими ещё недостаточно осознанно и самостоятельно. Творчество не проявляет.
· Средний. Ребёнок проявляет интерес и потребность в общении с прекрасным в окружающем мире и произведениях искусства, испытывает радость от  встречи с ним. Видит характерные признаки объектов и явлений окружающего мира. Использует в собственной деятельности средства выразительного образа. Проявляет самостоятельность,  инициативу и творчество.
· Высокий. Ребёнок обнаруживает постоянный и устойчивый интерес, потребность общаться с прекрасным в окружающей действительности и произведениях искусства, испытывает удовольствие и радость от встречи с ним. Видит общие, типичные, видовые, характерные и индивидуальные признаки предметов, живых объектов и явлений действительности. Видит и понимает разнообразные эмоциональные проявления в окружающем мире, а также в художественных образах, за внешним выражением переживаний видит внутреннее состояние, настроение, сопереживает им.
Результаты диагностического обследования каждого ребенка заносится в диагностическую таблицу.                                                   ( Приложение 4)
 В качестве основных методов позволяющих выявить степень реализации программы и оценить уровень развития детей, проводятся наблюдения за детьми, изучение продуктов их деятельности, несложные эксперименты    ( в виде отдельных поручений ребёнку, проведение дидактических игр и т. д.).
Регулярные наблюдения за детьми позволяют достаточно объективно оценить уровень овладения знаниями. Для того чтобы не делать преждевременные выводы, по возможности продолжаю наблюдения длительное время и лишь потом приступаю к анализу результатов.

Наблюдения за детьми происходит в естественной ситуаций: в группе, на прогулке, на занятиях.
                                              Заключение
Наблюдения за деятельностью дошкольников показали, что:

1. У детей возрос интерес к аппликации и художественному конструированию из бумаги.
2. Изменился уровень познавательной активности воспитанников, они могут самостоятельно создавать новое, оригинальное, используя различные материалы и технику.

3. Проявляют фантазию и творчество, конструктивное мышление и сообразительность.

4. Реализуют свой замысел и самостоятельно находят средства для его воплощения.

5. Дети стали более усидчивее, у большинства воспитанников появилось желание довести дело до конца.
Развивая творческие способности детей через разнообразную совместную деятельность, мы помогаем освоить мир добра и красоты.
